

Факторы, влияющие на профилактику терроризма

Александр Борщ

В последнее время в специальной литературе и СМИ появляется все больше материалов о профилактике терроризма, в частности о факторах, влияющих на достижение положительного эффекта. Не явилось исключением и выступление Президента Российской Федерации Д.А.Медведева на совещании в Махачкале 31 марта 2010 г., в котором он подчеркнул значение в борьбе с терроризмом таких факторов, как:

- необходимость укрепления правоохранительных органов и судов;
- нанесение превентивных ударов по террористам;
- помощь гражданам, решившим выйти из состава бандформирований;
- развитие социально-экономической среды;
- укрепление нравственности и духовности.

Развивая эту проблему, следует остановиться и на других, не менее важных моментах, влияющих на профилактику терроризма, которые имеют в России определенные основания и связаны как с внутренними экономическими, политическими, социальными, межнациональными, конфессиональными противоречиями, так и с внешними.

Внутренние факторы

Одним из важных **внутренних факторов**, влияющих на профилактику терроризма, являются *межэтнические и межконфессиональные противоречия*.

После распада Советского Союза межэтнические противоречия усилились. С новой силой вспыхнули и обострились конфликты в различных регионах страны.

БОРЩ Александр Александрович – кандидат юридических наук. E-mail: boretz.alexandr@yandex.ru

Ключевые слова: внутренние факторы, внешние факторы, противоречия, экстремистская деятельность.

В России проживает сейчас около 145 млн. чел., представители более 120 наций и национальностей. Во многих республиках в составе Российской Федерации «коренное население» составляет всего 32% населения, а в автономных округах – 10,5%.

Уже это говорит о том, что возможны серьезные противоречия между титульным и остальным населением. Многие противоречия приводят к террористическим актам.

Так, 7 августа 2008 г. прогремел взрыв на пляже в поселке «Лоо» Лазаревского района Сочи, 6 ноября 2008 г. – террористка-смертница взорвала маршрутное такси во Владикавказе, 17 августа 2009 г. – теракт в Назрани, 29 марта 2010 г. два взрыва в Московском метро.

С возрастанием количества террористических актов стало необходимым усилить на уровне общегосударственной системы противодействия терроризму основные направления деятельности субъектов Федерации (на территории муниципального образования) по реализации определенных законодателем полномочий в области профилактики терроризма¹.

Социальные конфликты в современной России как обществе переходного типа являются результатом обострения социальных противоречий, связанные с углублением кризисного состояния субъектов Федерации, которые приводят к столкновению различных политических и социальных сил и общностей (классов, демографических и профессиональных групп, наций, этносов и этнических групп, движений).

В профилактической деятельности против терроризма необходимо учитывать состояние социальных слоев субъекта, уровень информационной работы по предупреждению конфликтных ситуаций и проявлению терроризма на основе осознания индивидами,

составляющими эти общности и силы, противоположности интересов, целей и социальных позиций в их противостоянии с другой стороной. Именно в условиях кризиса и экономического спада в России и необходима профилактика деятельности, связанной с проявлением терроризма и возникновения конфликтных ситуаций в стране.

Важным внутренним фактором, влияющим на профилактику терроризма, следует считать *активизацию подрывной деятельности экстремистки настроенных лиц и объединений*.

Следует отметить, что неуклонно повышается степень организованности экстремистов. Для достижения своих целей они активно укрепляют межрегиональные связи, широко используют новейшие информационные и коммуникационные технологии, повышают уровень конспиративности при подготовке массовых акций.

На Северном Кавказе экстремизм под прикрытием ислама перешел в ряд явлений, существенно влияющих на криминальную обстановку в России.

Результаты раскрытия террористических актов свидетельствуют о том, что 90% лиц, участвовавших в их подготовке и совершении, имеют прямое отношение к исламским экстремистским организациям.

Большое количество преступных посягательств экстремистской направленности, в том числе насильственного характера, совершается лицами, являющимися участниками молодежных неформальных объединений (например, «Авангарда Красной молодежи», «Национал-большевистской партии», «Движения против нелегальной иммиграции», «Русского национального единства», «Национал-социалистического общества»).

Для локализации терроризма профилактическая деятельность государственной системы противодействия терроризму (ГСПТ) должна вестись совместно с местной администрацией.

Следует чаще проводить разъяснительную работу в школах и вузах, с привлечением ветеранских организаций, к примеру Сообщества ветеранов антитеррора и др.

Следующим фактором, влияющим на профилактику терроризма является недостаточная эффективность правоохранительных, административно-правовых и иных мер по противодействию терроризму.

Действительно, работа правоохранительных органов в стране по выявлению и пресечению деятельности террористических и экстремистских организаций неадекватна сложившейся криминогенной обстановке. Органами, осуществляющими оперативно-розыскную деятельность, в полном объеме не задается комплекс предоставленных законом полномочий:

- мало проводится мероприятий по разложению экстремистских группировок;

- слабо используются возможности сотрудничества с органами Минюста и ФМС России;

- требует улучшения работа по информационному обмену как между правоохранительными органами, так и с другими органами власти различного уровня;

- существенно влияет на рост числа экстремистских проявлений высокий уровень нелегальной миграции иностранных граждан и лиц без гражданства. При этом зачастую не соответствует предъявляемым требованиям государственный контроль за порядком пребывания иностранцев на территории России.

Далека от совершенства практика противодействия финансированию экстремистской деятельности, например, в Санкт-Петербурге.

Правоохранительными органами недооценивается опасность, исходящая от экстремистки настроенных нефор-

мальных молодежных объединений. Правоохранительными органами не всегда осуществляется последовательное и подробное документирование действий склонных к экстремизму представителей молодежных организаций, недостаточно активно инициируется возбуждение уголовных дел по фактам создания экстремистских сообществ. Прокуратурой слабо используется такой инструмент, как обращение в суды с заявлениями о запрете не зарегистрированных в установленном порядке объединений. Лидеры и активные члены запрещенных экстремистских организаций редко привлекаются к уголовной ответственности за участие в деятельности объединений. В административно-правовых мерах по профилактике терроризма слабо используются гражданско-правовые методы для пресечения деятельности интернет-сайтов, содержание которых направлено на возбуждение социальной, национальной, расовой или религиозной ненависти и вражды².

Еще одним внутренним фактором влияющим на профилактику терроризма, следует считать, *недостаточный контроль за распространением идей радикализма, пропагандой насилия и жестокости в информационном пространстве страны.*

Террористы расценивают насильственные действия как метод пропаганды своих организаций. Убийство невинных людей, ограбления банков, похищения людей, организация взрывов, по их мнению, являются своего рода средствами пропаганды и борьбы.

Остро сегодня стоит проблема взаимодействия и использования мероприятий по профилактике терроризма интеллектуальных ресурсов страны. Ситуация весьма сложная, если иметь в виду произошедшее за последнее деся-

тилетие падение духовности и нравственности в обществе, небывалые масштабы пропаганды идеологии насилия, культа жестокости и на этом фоне активное насаждение в стране идей радикализма, экстремизма. Это крайне опасная тенденция. Здесь профилактика терроризма необходима для предупреждения влияния на население России в информационной среде.

В профилактической деятельности против терроризма необходимо объединить все политические, материально-технические, правовые, идеологические, социальные, экономические и интеллектуальные ресурсы государства и общества³.

В этой связи основными направлениями деятельности СМИ по профилактике терроризма является обеспечение конституционного права граждан России на получение всесторонней и достоверной информации о событиях, происходящих в стране и за ее пределами, а также ознакомление широкой аудитории с аудиовизуальными произведениями самой разнообразной тематики, в том числе с телевизионными, документальными и художественными фильмами российского и зарубежного производства, для повышения культуры общества, защиты государства, пропаганды военной службы.

К примеру, в интересах профилактической деятельности против терроризма СГПТ подписана хартия телевещаний «Против насилия и жестокости» от 8 июня 2005 г. шести федеральных каналов: ОРТ, «Россия-1», НТВ, ТВЦ, СТС и REN TV⁴.

Требуется также ужесточить контроль над распространением идей радикализма, пропаганды насилия и жестокости в едином информационном пространстве, прежде всего интернете и электронных СМИ⁵.

Нельзя обойти вниманием и такой фактор, как *недостаточно эффективная борьба органов власти с организован-*

ной преступностью и коррупцией, незаконным оборотом оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ, что негативно влияет на профилактику терроризма в России. С этой целью необходимо, прежде всего, совершенствовать методы сбора оперативной информации в профилактической деятельности ГСПТ для установления преступных сообществ, характера их деятельности, взаимосвязей между различными формированиями, разработка методов, позволяющих внедриться в преступные и террористические организации, а также защита свидетелей и потерпевших⁶.

Справедливости ради, следует отметить, что исполнительной властью в России предприняты некоторые профилактические меры по борьбе с терроризмом, в частности вступление российских правоохранительных органов в Интерпол.

Недостаточность информационно-аналитической работы в интересах профилактической деятельности против терроризма может ослабить некоторые аспекты управленческой деятельности ФСБ и МВД России. Но серьезность проблем борьбы с терроризмом не должна привести к появлению «особых» уголовных процессов, к ослаблению уголовно-процессуальных гарантий, предупреждения террористических актов.

В результате специализации и расширения функций ФСБ и МВД России сложилась ситуация, когда наблюдается не совпадение компетенций оперативно-розыскных служб двух ведомств, которые, руководствуясь единым Федеральным законом «Об оперативно-розыскной деятельности», применяют традиционные для этих органов меры и мероприятия. Поэтому для надежной профилактики терроризма необходима согласованная деятельность органов ФСБ и МВД России по выработке стратегии борьбы с терроризмом.

Нельзя забывать и сложность проблемы правовой защиты сотрудников правоохранительных органов, участвующих в борьбе против терроризма. Провокации, компрометация, втягивание в преступную деятельность – далеко не полный арсенал средств, используемых преступниками, для блокирования действий правоохранительных органов. Поэтому необходимо выработать рекомендации по правовой и социальной защищенности сотрудников правоохранительных органов и спецслужб.

В настоящее время в СМИ публикуется немало статей, а телевидение и радио готовит специальные передачи, посвященные разоблачению терроризма. Это положительное явление. Однако в этом есть и недостатки, которые уменьшают факторы, влияющие на профилактику терроризма.

Видимо, следует усилить нравственный акцент, более решительно вскрывать социальные корни терроризма и прежде всего те, которые лежат в повседневной жизни, психологии социальных групп. Необходимо в СМИ полностью исключить даже малейшие намеки, позволяющие романтизировать преступные организации, их образ жизни и поведение отдельных их представителей.

Только за 6 месяцев 2009 г. в России было рассмотрено свыше 4,5 тыс. дел преступной направленности. Среди осужденных – 532 представителя органов государственной власти и органов местного самоуправления, более 700 работников правоохранительных органов.

Эти цифры, к сожалению, свидетельствуют о слабости профилактической работы ФСБ и МВД России. Чтобы успешно бороться с преступниками, различного рода органы государственного управления, суды должны быть открытыми для общества.

Необходимо установить строгий порядок размещения информации в сети интернет о деятельности судов, создании апелляционных инстанций в судах общей юрисдикции. Такая проверка судебных решений в России должна повысить их законность и обоснованность, а профилактическая деятельность усилить борьбу с преступностью⁷.

В целях усиления профилактической работы против терроризма требуется постоянно совершенствовать законодательство по борьбе с таким опасным видом преступлений, как коррупция, а также строго выполнять требования закона «О противодействии терроризму».

ФЗ «О противодействии терроризму», ФЗ «О противодействии коррупции» взаимосвязаны, так как разного рода преступления тесно связаны с терроризмом, являясь в определенной степени его питательной средой.

МВД России в 2009 г. выявил более 238 тыс. экономических преступлений, из них 58 тыс. – в крупном и особо крупном размерах.

Деятельность ДЭБ МВД России обеспечила возмещение ущерба на сумму около 76 млрд. руб.

При этом в кредитно-финансовой сфере за прошлый год было выявлено более 83 тыс. экономических преступлений, по которым удалось обеспечить возмещение ущерба на 20 млрд. руб.

По данным ведомства, четверть зафиксированных преступлений совершили руководители разного уровня (начальники структурных подразделений федеральных органов власти, администраций субъектов Федерации, муниципальных образований, предприятий, крупных общественных объединений и некоммерческих организаций).

22 тыс. преступлений в 2009 г. было зафиксировано на рынке фармацевтической продукции⁸.

Значительная часть указанных преступлений связана с незаконным обо-

ротом огнестрельного оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств.

Продолжается насыщение общества оружием как в сфере законного владения, так и в криминальном обороте. Все это привело к увеличению количества тяжких и особо тяжких посягательств на жизнь и здоровье граждан, преступлений против общественной безопасности (убийств общественных и политических деятелей, предпринимателей) с использованием огнестрельного оружия, взрывчатых веществ и взрывных устройств. Основными причинами и здесь являются слабый контроль или полное его отсутствие за соблюдением соответствующих федеральных законов.

В результате подобного рода попустительства в руках преступных элементов оказались самые современные образцы стрелкового оружия, в том числе иностранного производства. Это повышает вооруженность организованной преступности, а также увеличивает число терактов, тяжких преступлений против граждан, в том числе разбойных нападений на квартиры, инкассаторов, места хранения материальных ценностей.

Изучение оперативных материалов и уголовных дел показывает, что кроме традиционных пистолетов и автоматов преступники используют самодельные автоматические пистолеты, гранаты и взрывные устройства, главным образом

на территории Северо-Кавказского федерального округа. При этом только около трети похищенного оружия используется для собственных нужд, а остальная часть реализуется через перекупщиков, связанных с организованными криминальными структурами.

Современное состояние борьбы с незаконным оборотом оружия требует обеспечить действенность оперативного контроля за изготовлением, учетом и реализацией на внутреннем рынке и за рубежом боевого и других видов оружия и их комплектующих, боеприпасов, а также взрывчатых веществ и взрывных устройств.

Профилактическую работу в этом направлении организуют ФСБ и МВД России. Они проводят разъяснительную работу среди населения, направленную на добровольную сдачу оружия, боеприпасов и взрывных устройств. Профилактику борьбы с незаконным оборотом оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств необходимо вести во взаимодействии с правоохранительными органами других государств.

МВД России, ряд министерств внутренних дел иностранных государств, в том числе СНГ, почти ежегодно проводят совместные заседания коллегий, где наряду с вопросами профилактики терроризма, решают конкретные вопросы борьбы с незаконным оборотом оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств.

Внешние факторы

Одним из важных **внешних факторов**, влияющим на профилактику терроризма в России, являются *попытки иностранных спецслужб и международных террористических организаций проникнуть в отдельные регионы страны.*

Проникновение иностранных спецслужб и международных террористиче-

ских организаций в отдельные регионы России, их стремление ослабить нашу страну и ее позиции в мире, а также отсутствие единого антитеррористического информационного пространства на международном и национальном уровнях, все это стало предпосылкой для разработки в 2009 г. Концепции противодействия терроризму в России.

Факты свидетельствуют о том, что в ряде регионов страны фиксировались попытки проникновения агенты иностранных спецслужб и представителей международных террористических организаций на их территорию.

Так, в Тюменской области иностранная агентура развернула активную пропагандистскую деятельность, направленную в основном против старшеклассников и студентов.

Террористы ориентируются на молодежь с еще несформировавшимся мировоззрением, которую легко убедить и сделать фанатиками экстремистских идей.

Стоит отметить, что усиление совместной профилактической работы ФСБ, МВД России и министерства образования и науки России дает в этом плане определенные положительные результаты⁹.

Немаловажным внешним фактором, влияющим на профилактику терроризма, является *наличие очагов террористической активности вблизи Государственной границы Российской Федерации и границ ее союзников*.

На границах между Россией и странами СНГ идет массовая нелегальная иммиграция и контрабанда. Сегодня России должна строить отношения с рядом стран и союзов, обладающих крупными вооруженными силами.

К примеру, НАТО увеличила свою военную мощь и заметно приблизилась к российским границам за счет принятия в свои ряды новых государств.

Помимо превосходства в обычных силах и вооружениях в Европе в соотношении примерно 2:1 или даже 3:1, в течение следующих 20 лет НАТО обеспечит себе еще более значительное превосходство над Россией в Северо-Кавказском регионе.

В ближайшие 5–10 лет угрозы безопасности России на этом направлении могут ис-

ходить от Турции, Пакистана, Афганистана.

Еще одним вариантом угроз является участие этих государств в террористической деятельности на нашей территории (например, в Чеченской Республике, Ингушетии, Дагестане, Северной Осетии) или против дружественных России стран (например, Таджикистана, Белоруссии, Киргизии, Казахстана).

Демонстрация военной силы вблизи границ России, проведение учений с провокационными целями, наличие вблизи границ Российской Федерации или границ ее союзников очагов вооруженных конфликтов, угрожающих их безопасности, нестабильность, слабость государственных институтов в приграничных государствах, наращивание группировок войск, ведущее к нарушению сложившегося баланса сил вблизи границ Российской Федерации или границ ее союзников и прилегающих к их территории морских водах, – все это способствует оживлению терроризма в приграничных районах¹⁰.

Кроме того, дестабилизирующим явлением следует считать *деятельность международных радикальных группировок*, усиление позиций исламского экстремизма вблизи российских границ, ввод иностранных войск (без согласия Российской Федерации и санкции Совета Безопасности ООН) на территории сопредельных и дружественных России государств (осетино-грузинский конфликт 2008 г.), вооруженные провокации, включая нападения на военные объекты и миротворческие силы РФ, расположенные на территории зарубежных государств, а также на объекты и сооружения на государственной границе Российской Федерации или границах ее союзников¹¹.

Нельзя сбрасывать со счетов и таковой внешний фактор влияющий на

профилактику терроризма, как *наличие в иностранных государствах лагерей подготовки боевиков для международных террористических и экстремистских организаций, в том числе антироссийской направленности, а также теологических учебных заведений, распространяющих идеологию религиозного экстремизма, финансовая поддержка террористических и экстремистских организаций, действующих на территории Российской Федерации, со стороны международных террористических и экстремистских организаций.*

Таковыми организациями следует считать: «Ананд марг» (Путь к блаженству).

Организация создана в 1955 г. в г. Джамалпур, штат Бихар (Индия), как религиозная секта. В структуре «Ананд Марг» имеются спецподразделения, на которые возложены функции по проведению террористических акций.

Свою деятельность на территории России «Ананд Март» начала в 1991 г., во время визита в г. Хабаровск директора азиатского сектора общественных связей Кристофера Вудса.

Секта причастна к созданию общин-поселений в сельской местности, выпуску журнала, приобретению участков земли для лагерей подготовки террористов, проведению семинаров, в том числе для детей. Влияние секты распространилось практически на весь Дальневосточный регион, а количество ее членов достигло 500 чел. (средний возраст 16–45 лет).

Нечто подобное представляет «Исламское движение Узбекистана». Его деятельность направлена против режима президента Узбекистана Ислама Каримова. Стратегическая цель – создание на территории среднеазиатских республик исламского халифата.

Эта организация активно сотрудничает с исламской оппозицией в Таджикистане, другими международными террористическими организациями, спецслужбами ряда государств.

Ее лидеры – Тахир Юлдашев (Намангани) и Джумабай Ходжаев (Таджибай).

Ее формирования неоднократно организовывали вооруженные нападения на своих оппонентов (в том числе в соседних республиках СНГ), участвовали в контрабанде оружия и наркотиков.

Численность боевиков достигает 6 тыс. чел.

Еще одна организация – «Общество азербайджанской культуры» (ОАК). Его основная организация находится в Турции, а штаб-квартира – в Анкаре.

Общая численность ОАК – свыше 10 тыс. чел. По некоторым данным, ОАК связано со спецслужбами Турции и США, а также других стран, где имеются его филиалы.

«Общество азербайджанской культуры» выступило в качестве центра по разработке конкретных антироссийских акций, в том числе и экстремистского характера.

Его численность – свыше 250 чел.

В свое время в связи с событиями в Нагорном Карабахе среди членов общества раздавались призывы к проведению акций мести, а также сбору средств для «братьев по крови»¹².

«Джамиат-е-Таблиг» – еще одна религиозно-политическая организация фундаменталистского направления ислама.

Осенью 1999 г. «Джамиат-е-Таблиг» развернула в Карачи вербовочный пункт с целью направления добровольцев – граждан Пакистана, афганских и таджикских беженцев – для участия в боевых действиях на Северном Кавказе на стороне незаконных вооруженных формирований.

Аналогичную работу проводил и филиал организации в Боснии и Герцеговине.

Ячейки «Таблиг» под различными названиями функционируют во многих странах Европы, Центрально-Азиатского региона, в Африке.

Движения «Жамаат моджахедов Центральной Азии» и «Исламский джихад-джамаат моджахедов» признаны террористическими организациями в Республике Казахстан и Кыргызской Республике, соответственно.

А вот небольшая по численности секта «Нурджулар», занимается сбором политической, экономической, межконфессиональной и другой информации в регионах и государствах, где проживают тюркоязычные народы, в том числе на территории России и стран СНГ. Есть сведения о причастности секты к финансированию и оказанию иной помощи бандформированиям, действующим на территории Чеченской Республики и Республики Дагестан в подготовке террористов-смертников¹³.

И еще один факт. Лидеры террористического движения на Северном Кавказе Басаев и Хаттаб активно пытались склонить лидеров ХАМАС и «Хезболлы» участвовать в боевых действиях в Чечне, на взаимной основе. Эмиссары чеченских боевиков предлагали им свою боевую помощь и участие в борьбе против Израиля зимой, когда в Чечне воевать затруднительно, а взамен ХАМАС и «Хезболла» посылали бы своих бойцов в Чечню летом.

Но ни «Хезболла», ни ХАМАС на это не пошли. Ни одного террористического акта, ни одного боевика, который бы посягал на террористический акт на российской территории, среди упомянутых организаций нет.

В список террористических организаций, деятельность которых запрещена на территории России, Верховный суд РФ включил: «Высший военный Маджлисуль Шура Объединенных сил моджахедов Кавказа»; «Конгресс народов Ичкерии и Дагестана», «База» («Аль-Каида»), «Асбат аль-Ансар», «Священную войну» («Аль-Джихад» или «Египетский исламский джихад»), «Исламскую группу» («Аль-Гамаа аль-Исламия»), «Братьев-мусульман» («Аль-Ихван аль-Муслимун»), «Партию исламского освобождения» («Хизб ут-Тахрир аль-Ислами»), «Лашкар-И-Тайба», «Исламская группа» («Джамаат-и-Ислами»), «Движение Талибан», «Исламскую партию Туркестана» (бывшее «Исламское движение Узбекистана»), «Общество социальных реформ» («Джамият аль-Ислах аль-Иджтимаи»), «Общество возрождения исламского наследия» («Джамият Ихья ат-Тураз аль-Ислами»), «Дом двух святых» («Аль-Хара-

мейн»), «Исламский джихад – Джамаат моджахедов», «Джунд аш-Шам»¹⁴.

Одним из внешних факторов, влияющим на профилактику терроризма, является *стремление ряда иностранных государств, прежде всего в рамках осуществления антитеррористической деятельности, ослабить Российскую Федерацию и ее позиции в мире, установить свое политическое, экономическое или иное влияние в отдельных субъектах Российской Федерации, добиться распространения идей терроризма и экстремизма через информационно-телекоммуникационную сеть интернет и средства массовой информации.*

Здесь просматривается заинтересованность террористических организаций в широком освещении своей деятельности в СМИ в целях получения наибольшего общественного резонанса. Сказывается отсутствие в международном сообществе единого подхода к определению причин возникновения и распространения терроризма, наличие двойных стандартов в правоприменительной практике в области борьбы с терроризмом, отсутствие единого антитеррористического информационного пространства на международном и национальном уровнях¹⁵.

В настоящее время выявлено 148 сайтов, содержащих материалы террористической и экстремистской направленности в том числе в США – 49, в Нидерландах – 6, в Германии – 5, в Великобритании – 4, в Канаде – 3 и в Турции – 2.

Поэтому для успешной профилактики терроризма необходимо объединить усилия для разработки единых механизмов по пресечению использования глобальной информационно-телекоммуникационного пространства с целью распространения идеологии терроризма.

По данным Бюро специальных технических мероприятий МВД России, многие сайты базируются на серверах зарубежных стран, и российские правоохранительные органы регулярно сообщают об этом международным партнерам.

За последние месяцы было направлено 65 таких запросов, из них 48 – в США и 17 – в Европу. Однако ни на один запрос положительного ответа мы не получили¹⁶.

Ключевым антитеррористическим решением ООН, существенно расширяющим рамки и возможности международного взаимодействия для пресечения и предупреждения терроризма, Россия считает резолюцию 1624 Совета Безопасности ООН от 14 сентября

2005 г., принятую в рамках юбилейного Саммита-2005 на встрече в верхах Совета Безопасности ООН.

Резолюция своевременно и эффективно поставила во главу угла международного антитеррористического сотрудничества задачу профилактики идеологии терроризма, пресечение подстрекательства к совершению террористических актов, борьбу с пропагандой и прославлением терроризма, развитие в этих целях межцивилизационного и межкультурного диалога.

Механизмами развития взаимодействия государств в борьбе с международным терроризмом на двустороннем уровне стало формирование рабочих групп по борьбе с терроризмом¹⁷.

Таким образом, всесторонний учет внутренних и внешних фактов, влияющих на профилактику терроризма, правоохранительными органами России будет способствовать упреждению действий террористических организаций, своевременно реагируя на их попытки дестабилизировать обстановку, а в конечном счете – срыву террористических акций.

Примечания

- ¹ *Ильин Е.П.* Правовое обеспечение противодействия терроризму в Российской Федерации. 2009. 18 мая // <http://nak.fsb.ru>.
- ² Распоряжение Генеральной прокуратуры РФ № 270/27р, МВД РФ № 1/9789, ФСБ РФ № 38 от 16 декабря 2008 г. «О совершенствовании работы по предупреждению и пресечению деятельности общественных и религиозных объединений по распространению идей национальной розни и религиозного экстремизма» // <http://expert.consultant.ru/doc444986.html>.
- ³ *Волков В.Ф.* Масштабное проявление международного терроризма в Российской Федерации // Конференция «Законодательное обеспечение формирования гражданской системы противодействия преступности и терроризму». Государственная Дума. 1 июня 2007 года // <http://www.duma.gov.ru/csecure/arc4/10.html>.
- ⁴ *Лопатин В.Н. Пристанская О.В.* Проект федерального закона «О защите детей от информации, наносящей вред их здоровью, нравственному и духовному развитию» // «Информационное право». 2007. № 4. С. 12.
- ⁵ Постановление Правительства Москвы от 25.09.2007 № 824-ПП «О создании Московского городского штаба при Правительстве Москвы по координации деятельности в области использования интеллектуальной собственности, контроля за оборотом аудио-, видеопродукции, компьютерных информационных носителей, противодействия реализации контрафактной продукции в сфере высоких технологий, предупреждения и пресечения несанкционированной торговли» // <http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc;base=MLAW;n=85657>.
- ⁶ Федеральный Закон от 12 августа 1995 г. № 144-ФЗ «Об оперативно-розыскной деятельности» // <http://base.garant.ru/10104229/>.

- ⁷ Послание Президента России Д.Медведева Федеральному Собранию РФ от 16 ноября 2009 г. // <http://www.kremlin.ru/transcripts/5979>.
- ⁸ Отчетный информационный доклад Национального Антикрупционного Совета РФ по проблемам противодействия коррупции // www.kogurcii.net;
- ⁹ Попытки распространения экстремизма в Тюменской области // РИА Новости Урал. 2007. 18 декабря.
- ¹⁰ Россия в системе военно-политических отношений в мире // Ориентир. 2004. № 10.
- ¹¹ Конфликт Грузии и Южная Осетия // Российская газета. 2010. 4 марта.
- ¹² *Исаков А., Олейник А.* Предупреждение терроризма: реальности и перспективы // Обозреватель–Observer. 2008. № 11 (226). С. 7.
- ¹³ Единый федеральный список организаций, признанных террористическими Верховным Судом Российской Федерации (Решение Верховного Суда Российской Федерации от 08 февраля 2010 г.) // http://nak.fsb.ru/nac/ter_org.htm.
- ¹⁴ Перечень общественных и религиозных объединений, иных некоммерческих организаций, в отношении которых судом принято вступившее в законную силу решение о ликвидации или запрете деятельности по основаниям, предусмотренным Федеральным законом «О противодействии экстремистской деятельности» // http://nak.fsb.ru/nac/ter_org.htm.
- ¹⁵ *Исаков А.* Терроризм и вооруженная борьба // Обозреватель–Observer. 2009. № 8 (235) 2009. С. 14.
- ¹⁶ Российская милиция объявила о результатах своей охоты за экстремистскими сайтами в интернете // gtmarket.ru.
- ¹⁷ *Исаев А., Олейник А.* Терроризм: взгляд в будущее // Обозреватель–Observer. 2008. № 7 (222). С. 92.

**Подписка на 2011 г.
на журнал “Обозреватель – Observer”
в каталоге «Газеты и журналы»
агентства «РОСПЕЧАТЬ»:
36789 — на год**